

实施优化营商环境三年行动计划298项政策清单

北京向国际一流营商环境迈进

本报记者 贺 勇

在国家发改委对22个城市营商环境试评价中综合排名第一、推动中国营商环境在世界银行排名大幅提升、多项改革举措在全国各地复制推广……2018年以来，北京市坚持把优化营商环境作为加快政府职能转变、促进高质量发展的重要抓手，不断深化改革锐意创新，努力打造国际一流的营商环境高地，赢得了各方广泛赞誉。世界银行行长金墉及相关专家认为，北京及中国相关领域改革“令人惊叹的快速且有效。”

下一步，北京如何继续发挥优化营商环境改革“探路者”作用？3月26日，北京市发改委相关负责人在首都高质量发展媒体通报会上表示，今年北京市推出了“9+N”优化营商环境政策的2.0版，未来北京将继续深入实施优化营商环境三年行动计划298项政策清单，着力打造北京效率、北京服务、北京标准和北京诚信“营商环境四大示范工程”，狠抓“9+N”2.0版政策落实，用改革的实际成效取信于企、取信于民。经过持续不断的努力，北京一定能够成为国际一流的营商环境高地，成为中国深化市场化改革、扩大高水平开放的排头兵。

少跑腿：遵循“三精简一透明”原则

北京市发改委副巡视员戴颖介绍，北京营商环境改革的核心，就是紧紧围绕“三精简一透明”原则，即精简环节、时间、费用、增加透明度，努力创造审批最少、流程最优、效率最高、服务最好、获得感最强的营商环境。

“获得电力”是世界银行评价营商环境的10个指标之一。2018年，国网北京电力推出小微企业“零上门、零审批、零投资”三零专项服务行动，中国与日本、阿联酋成为世界上仅有的三个低压电力接入全免费的国家。此项指标北京得分提高25.23分，中国排名由98位提升至14位，上升84位，这也是各项指标中上升幅度最大的一项。位于昌平区的东方时尚火锅主题餐厅就是这

项改革举措的受益者，该企业负责人说，当时想把家常菜馆改为以电为主题火锅餐厅，就拨打了95598客服电话，申请办理用电的报装。第二天沙河供电所客户经理阎东宝按约定时间上门收取客户资料并开展现场勘查工作。只用了一个多星期的时间，电力设备就安装好了，真是太方便了！

国网北京电力营销部主任邱明泉介绍，所谓“零上门”，就是客户可通过电话、网站、手机APP等多渠道提出用电需求，电力部门委派专人负责现场勘查及工程实施，从而实现低压居民办电实现“一次都不跑”。

减审批：市区两级审批服务事项已压缩一半以上

过去，业主接入电力时如果涉及到掘路施工，这可是一件麻烦的事。不仅是费用的增加，繁琐的审批手续更是让人头疼。

在世界银行“获得电力”指标里，外线占掘路涉及到的政府审批环节多、时间长，也一直是世界各国（地区）在此领域普遍存在的难题，今年北京瞄准这一痛点，通过政企联手推出了“三零”服务的升级举措。

3月22日，远顺房地产开发有限公司接电成功，这是2019年北京市推出营商环境“9+N”2.0版后的首例低压短距离掘路工程，标志着电力营商环境的优化水平再上一层楼。

“我是3月15号通过掌上电力APP提交的报装申请，3月22号电力公司通知我说电已经接好了，全过程用时仅8天。”远顺房地产开发有限公司项目负责人李玉明激动地说。

国网北京城区供电公司徐楠介绍，为了进一步优化营商环境，政府审批由去年推出“一串四并”新政的基础上进一步改为“一窗受理，并行审批”，从而使得掘路审批时间压缩至5天，涉及占掘路接电时长由之前的平均25天，变为8天，时长压缩17天。

戴颖介绍，目前北京市区两级审批服务事项已经压缩一半以上，下一步北京还将对政务审批和服务事项进行优化梳理。

降成本：不断扩大企业在京生产经营舒适度

“跟以前招投标最大区别就是需要跑腿儿的活儿现在不用跑了，全程网上处理。”北京市住建委招标办负责人说，投标企业只需登录建设工程电子化招投标平台上传工程投标文件，按照相关流程操作即可。

为优化营商环境，北京市规定各类建设工程招投标交易全过程实现无纸化在线电子交易，招投标监管服务事项实现全程网上受理、网上审批、网上办结，为企业节省了原来纸质招标方式下企业购买文件、印制标书、交通通讯、档案存储等费用。

北京城建集团相关负责人表示，北京城建是建设工程“大户”，冬奥会、世园会、新机场等有关工程项目都参与其中，以前投标时，每个工程标书制作是一笔不小的开销，电子化招投标施行以后，制作标书的费用得到了节省。

戴颖表示，优化营商环境的一个重要目标就是大力降低企业经营成本，让企业轻装上阵，不断扩大企业在京生产经营舒适度。去年全年给社会减负约400亿元。今年的力度将继续加大，严格落实国家减税降费政策，扎实推进增值税和个人所得税改革，在此基础上，再推出一批降费硬招实招。比如：获得电力方面，参照低压“三零”服务模式，推出高压客户临电快接“三省”（省力、省时、省钱）服务，客户通过购买服务方式压缩一次性投资成本。跨境贸易方面，实施口岸收费目录清单制度、清单之外不收费，继续清理规范口岸经营服务性收费，依法查处各类违法违规收费问题，大幅降低进出口环节合规成本，切实维护企业合法权益。

黄坤明会见缅甸宣传部部长

新华社北京4月4日电（记者伍岳）中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明4日在北京会见了缅甸宣传部部长佩敏。

黄坤明表示，中缅山水相连，两国人民“胞波”情谊深厚，双方应认真落实习近平总书记同缅甸领导人达成的重要共识，不断提升全

面战略合作水平。双方宣传部门应发挥积极作用，加强治国理政经验交流，深化宣传文化务实合作，为夯实中缅关系的政治基础和民意基础作出更大贡献。

佩敏表示，缅甸宣传部期待与中宣部加强沟通，深化两国文化事业、电影事业交流合作。

中国赴黎维和官兵获联合国勋章



联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）4月3日授予中国第17批赴黎巴嫩维和部队全体410名官兵联合国勋章。据悉，中国第17批赴黎维和部队编制410人，辖多功能工兵分队、建筑工兵分队和医疗分队，自2018年5月底轮换部署以来，已累计清排雷场6692平方米、安全发现并销毁地雷1400枚，创单批维和部队扫雷数量之最。他们还高标准完成联黎弹药销毁场、“钢铁风暴”演习场等68项工程建筑任务，且累计接诊黎黎官兵8600人次、为当地民众义诊3500人次。

图为联黎部队司令德科尔（左前）为官兵代表佩戴勋章。（新华社发）

中国救援队圆满完成赴莫桑比克国际救援任务

据新华社北京4月4日电（记者叶昊鸣）记者从应急管理部了解到，应莫桑比克政府请求，赴莫桑比克开展国际救援的65名中国救援队队员已圆满完成救援任务，于北京时间4日乘中国民航包机回国。

据应急管理部有关负责人介绍，救援的10天以来，中国救援队

根据救灾形势发展和当地政府需求，深入灾情和疫情严重的地区，积极参与搜索救援、医疗救助和卫生防疫等工作，尽全力挽救生命和帮助灾民。据统计，中国救援队共治疗3337人，清洗消毒33.08万平方米，为当地数千名灾民发放急需的食品、药品、饮用水等。

中国红十字会支持越南老挝社区发展

本报北京4月4日电（记者叶紫）据中国红十字会消息，在中国外交部和财政部的支持下，中国红十字会已连续两年支持越南和老挝红十字会开展社区发展项目，涉及水与卫生、备灾减灾、生计项目、无偿献血促进、急救服务、道路安全、红十字青少年等，总受益人数约9万人。项目扎根基层、面向百姓，提升了目标社区的抗灾能力和水卫生条件，帮助基层红十字会加强了能力建设，受到当地民众和红十字会的欢迎和认可。

中国红十字会副会长王海京近日率团访问越南、老挝红十字会，与两会签署了社区发展项目合作协议，启动了合作开展的2019年项目，同时对位于越南顺省和老挝万象省的2018年社区项目地点进行了实地考察。2019年，中国红十字会将继续支持越南红十字会开展备灾减灾和急救能力建设，支持老挝红十字会开展急救服务和社区为本的减灾备灾项目。

第一代火箭运输船完成中修改造

据新华社南京4月4日电（李国利、高超）远望21号船、远望22号船4日顺利结束船舶动力试航停靠母港，标志着我国第一代火箭运输船首次中修改造圆满完成。

中国卫星海上测控部所属的远望号火箭运输船，是我国按照近海航行、远洋标准建造的首型火箭运输船。据介绍，这次中修改造按计划对船舶动力系统进行了检测维修，对船体结构进行了维护保养、对甲板及各舱室进行了舾装维护。

“为达到火箭运输的平稳性和安全性要求，两艘火箭运输船在建造之初就安装了减振减振设备和海上环境保障系统。这次除了对常规设

备系统检修外，对上述特种设备也进行了不同程度的维护保养。”火箭运输船队负责人曹志宜说，中修改造后，火箭运输船在航行动力、航行安全性能上有了大幅提升，特种设备的可靠性和操作性变得更强。

根据计划，两艘火箭运输船在母港短期休整后，将持续展开大型集装箱吊装模拟演练，以检验船载吊车的可靠性和安全性，为后续海上运输任务和水上吊装作业打下坚实基础。

铁路清明小长假运输拉开帷幕 预计发送旅客5260万人次 同比增7.1%

本报北京4月4日电（记者严冰）记者从中国铁路总公司获悉，铁路部门今天启动为期4天的清明小长假运输工作，4月4日至7日，全国铁路预计发送旅客5260万人次，同比增长7.1%。

各地铁路部门充分挖掘运输潜能，加大运力投放，服务旅客便捷出行。沈阳局集团公司加开旅客列车45对，在京哈高铁承德至沈阳段加开动车组旅客列车，方便沿线旅客祭扫扫墓、踏青访友；郑州局集

团公司在郑州至开封、郑州至焦作、郑州至新乡机场3条城际铁路实行动车组公交化开行，服务开封清明文化节、洛阳国际牡丹文化节、炎黄二帝祭祖大典等活动旅客出行需求；南宁局集团公司对开往北京、上海、深圳等方向的33趟高铁列车重联运行，加开北海至昆明南、百色至广州南、柳州至重庆西等方向的旅客列车10列，为旅客清明、“壮族三月三”节日出行提供运输保障。

第六批在韩志愿军烈士遗骸在沈阳安葬

忠魂安息 永远铭记

本报记者 卢晓琳



图为礼兵护送志愿军烈士遗骸棺柩进入沈阳抗美援朝烈士陵园安葬地宫。新华社记者 杨青摄

4月4日上午，第六批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式在沈阳抗美援朝烈士陵园举行。从全国各地闻讯赶来的老兵和烈士后代，早早守候在陵园外，迎接10位志愿军烈士英灵回家。2014年至2018年，已经先后有589位从韩国迎接回来的志愿军烈士遗骸在这里安息。

退役军人事务部、外交部、财政部、中央军委政治工作部和辽宁省政府、沈阳市政府以及北部战区、辽宁省军区、武警辽宁总队、志愿军烈士家属、抗美援朝老战士代表、学生、部队官兵代表等200余人参加安葬仪式。

绸花洁白，苍松静立。仪式在陵园烈士纪念馆广场举行，纪念馆由烈士英名墙、主题雕塑等元素组成。抗美援朝烈士英名墙是由黑色花岗岩组成的圆形，造型寓意着烈士的回归、团圆，象征着和平、胜利。

上午10时许，军乐队奏响《思念曲》，仪式正式开始。在两名持枪战士护卫下，礼兵护送安放志愿军烈士遗骸的棺柩缓缓步入现场，全场奏唱中华人民共和国国歌。

退役军人事务部副部长钱锋在致悼词时说，在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回工作，始终牵动着全国各族人民最深厚的民族情感。今天，我们在此举行安葬仪式，迎接烈士忠魂回归祖国怀抱。他们的英烈精神永远是中华民族的宝贵财富。

全场人员向烈士遗骸三鞠躬。士兵们鸣枪向英雄前辈们致以最高敬意。随着主持人一声“起灵！”《思念曲》再度奏响，礼兵们抬起烈士棺柩，绕场半周，缓步走向安葬地宫。参加仪式的各界代表排起长队，向烈士们献花致敬，并绕广场一周瞻仰烈士英名墙。

“战友们回家了！”88岁的志愿军老战士李维波老人激动地说，去年第五批烈士遗骸安葬

仪式，他就在工作人员的搀扶下，来缅怀战友们。“我们今天过着幸福的生活，战友们的在天之灵也会欣慰的。向牺牲的战友们致敬！”老人的眼眶红了。来自沈阳市光明中学的初中二年级学生刘芊慧说，“先烈们为了祖国和人民奉献自己的青春和生命，真的非常伟大！我们要认真学习，为祖国贡献自己的力量！”

“欢迎英雄回家！”“革命烈士，永垂不朽！”“山河无恙，英雄可归家。”人们在网上的留言表达了对志愿军烈士深深的敬意。

中国军人的奉献义无反顾，功勋永远铭刻在人民的心中。人们缅怀先烈，褒扬英雄，会将英雄烈士们热爱祖国、忠于人民、无私奉献、敢于牺牲的宝贵精神弘扬传承下去。

媒体代表等向长眠于朝鲜的中国人民志愿军烈士敬献花圈，寄托哀思。

罗盛教烈士的外甥方利中此次随中国湖南省祭扫志愿军英烈代表团来到平壤。她对记者说，她有这样的亲人感到骄傲和自豪，希望下次带上自己的孩子再来朝鲜祭奠亲人，让下一代也能铭记先烈的光辉事迹、不忘中朝友谊。

中国驻朝鲜大使馆祭奠志愿军先烈

据新华社平壤4月4日电（记者江亚平、程大雨）中国驻朝鲜大使馆4日上午在平壤的友谊塔举行活动祭奠中国人民志愿军先烈，深切缅怀志愿军英烈忠魂。

中国驻朝鲜大使李进军与使馆外交人员，朝鲜城市经营省副相崔成哲、对外文化联络委员会副委员长兼朝中友协委员长朴京日等朝方官员以及旅朝华侨、在朝中资机构、留学生和